



在乡村书吧,享受秋日的美好

乡下小院里藏着图书馆

在不少宁波人的印象里,图书馆一般都在城区。在朋友推荐下,昨天记者驱车来到奉化区萧王庙街道滕头村,寻找在这里的乡村书吧——滕·小院。

滕头村离奉化城区大约十五分钟的车程,距离宁波市区50分钟车程。走进滕头村,可以看到一排红色的杉树种植在外婆溪旁,犹如热情的卫兵在欢迎游客。

在当地村民的指引下,沿着外婆溪,记者找到了位于溪边的一幢灰墙黑瓦的建筑,这就是滕头村的乡村书吧,也是奉化图书馆在这里设立的分馆。简约的长方体造型以及褶皱的墙体,很容易让人联想到一本本竖立的书籍;黑色的瓦片层层叠叠地铺盖在斜斜的屋顶上,古朴简约的外形设计为书吧奠定了温暖亲切的基调。建筑旁是一条河流和色彩丰富的树木,充满了农家秋天收获的味道。

整座书吧只有一层楼高,进门是一扇造型别致的玻璃门,里面的陈列包括文创产品和乡村书吧两块内容。书吧由一排落地书架和一张巨大的实木书桌组成,抚摸着肌理分明的桌面,可以感受时光从指尖悄悄划过,如白驹过隙,时光荏苒。

厚重木头与绿植交融的大厅,摆放着的中式器皿、实木桌椅、向阳面超大的飘窗赋予了书吧独特的风格与情怀,可见设计者于细小之处显用心之深。

书吧里的多元化内涵

据介绍,整个滕·小院约有6000册书籍,包括了文化、地理、史料、工艺等方面内容。此外还有乡土文学、诗歌等类别的书籍,适合各类人群。

前来看书的读者可以在这里享受免费WiFi,书吧还有单独阅读空间,设有宁波地区通用的自助借阅系统。

“坐在书吧里,还可享受飘香的咖啡、轻柔的音乐。”书吧负责人介绍,“这里的书籍都是免费借阅的,与宁波市公共图书馆实行通借通还,也就是说,这里和宁波区域图书馆一样可随时借阅归还。”

坐在书吧大厅里或者包厢中,喝茶、看书、听音乐,是最舒适的“停留”方式。也可以出门,登上书吧旁边的中式廊桥楼阁,眺望滕头美景。

滕·小院不仅仅是书吧,更是一个集乡村文化、人文讲座、文化创意馆等一体的多元体验空间。

“在这里,既有文化名流的讲座交流,有时也会举办一些文化休闲类的活动。今年中秋节的时候,举办了一次诗朗诵,吸引了不少宁波的诗歌爱好者来书吧聚会。这里也举办过外国友人做月饼等文化体验类活动,受到了大家的欢迎。”书吧负责人介绍。

有本书名:要么读书,要么旅行,身体和灵魂,总有一个在路上。如果书和旅行不可或缺,那么,你会选择去一间乡村书吧度周末吗?

最近,总有朋友问起,宁波能否找到一处安静的书吧,在秋日的周末去那里坐上一天,晒着暖洋洋的太阳,喝茶、看书,该有多舒心!其实在宁波,有很多乡村里都隐藏着书吧,它们风格不尽相同,却都一样宁静美丽,非常适合人们休憩、看书。这次,记者专赴几处乡村书吧,去感受一下秋日的暖阳和浓浓的书香。

四明山深处藏书局

在“宁波的大花园”四明山中,也有不少乡村书吧和书店,其中以鹿亭乡白云书局最为出名。这是一家古朴而时尚的书店,静静地坐落在四明山中的清代古庙中。古庙始建于南宋,现存建筑为清康熙八年(1699)重建。1987年被列为余姚市文物保护单位。

在村民的指引下,记者很容易就找到了书店。步入书店,一眼就看到了孔子像和盆景松,其后正前方挂着一幅抄录于《中庸》的书法作品,两侧的对联也有着浓浓的儒家文化的味道,体现出这家书店主办者对孔孟国学的尊崇。

从左右两侧进殿,可见两排书架靠墙归置,八张大方桌相继排列,架上桌上都放满了文学、历史、小说、情感、青春等各类书籍。屋檐下的石白里种着浮萍,水中倒映着楼阁的倩影。

径直向前可见一古戏台。戏台柱上有一副对联:坎坎鼓蹲蹲舞,千秋永歌圣德;熙熙来攘攘往,万民共被神恩。这是宁波地区现存戏台中年代最早、建筑技艺最精致的一座。如今虽已鲜有演出使用,但依旧古色古韵,辉煌如初。

书店设有服务台,与工作人员交流后得知,这家书局已经开设了数年,在二楼还设有茶室雅座供书友品茗休憩。由于地处四明山区,旅游资源丰富,每逢周末节假日总有许多各地游客前来参观赏阅。

宁静乡村里的文艺书吧

慈城古镇的慈舍,前身是民国上海服装大亨任士刚的故居,为民国时期的三进式老宅院,石砌房基,木窗木门,白墙黑瓦。如今的慈舍已成为一个古色古香的乡村民宿。在慈舍的书吧里,游客可以喝茶品香、即兴书画,还能插花抚琴、诵读国学。有时还可以体验禅修冥想等修行课程。

官驿湖居位于鄞州东钱湖水村官驿河头,如今也成为“江南最美的倒影民宿”之一。这里的书吧融入了竹、木元素,墙壁上挂着古画,读者可以体验宋时江南民居书房的温婉气质。

花源里民宿位于宁海桑洲镇南岭村,是一家精品田园风光民宿。花源里以八卦书屋与花海特色布局,融合古道、田园、云梯、花海等风光,院内有四季花海、山泉鸟语。民宿专门配有石屋茶室、书吧、玻璃屋等。书吧原石砌墙,原木制作的家具、草席编织的榻榻米,处处都洋溢着原生态的味道。

镇海十七房村,穿过那座古韵桥,就迈进了有着几百年历史、文化底蕴深厚的江南古村落,宅外有环河,家家有埠头。这里也隐藏着一个叫“临湖书吧”的图书室。原木色的装潢,搭配清新亮丽的花卉,无处不散发着文艺气息,三三两两的游客在这里读书喝茶。“窗外树影婆娑,映在书页上——在这里,可以得到最靠近自然的阅读体验。”市民洪女士说。宁静的乡村搭配文艺书吧,是触手可及的诗与远方。

记者 鲁威文/摄



图为乡村书吧滕·小院